

## अमृता विद्यापीठात युनेस्कोचे लिंग समानता, महिला सबलीकरण अध्यासन

। मुंबई ।

संयुक्त राष्ट्रांनी अमृता विद्यापीठाला भारतातलं पहिलं पाहिलं लिंगसमानता आणि महिला सबलीकरणचं अधिकृत अध्यासन प्रदान केले आहे.

युनेस्को अध्यासन प्रदान करण्याचा सोहळा परिसमध्ये २००० उपस्थितांसमोर पार पडला. अमृता विद्यापीठाच्या कुलपती श्री माता अमृतानंदमयी देवी (अम्मा) यांच्या एका अध्यात्मिक कार्यक्रमांमध्ये हा सोहळा संपन्न झाला. या कार्यक्रमाच्या पहिल्यांमध्ये भारताच्या युनेस्को राजदूत आणि कायमस्वरूपी सदस्य रुनिरा चन्बोज, युनेस्कोच्या उच्चशिक्षण विभागाचे प्रमुख डॉ. पीटर वेल्स यांना समावेश होता.

अमृता विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. पी. ज्यंकर रंग यांनी स्वाक्षरी केलेला करार विद्यापीठातर्फे डॉ. वेल्स यांच्याकडे सुपूर्द केला.

युनेस्कोच्या उच्चशिक्षण विभागाचे प्रमुख डॉ. पीटर वेल्स म्हणाले, जगात विकास, तंत्रज्ञानशा आणि शांतता मांडायची असेल तर मुस्लीमा शिक्षणारित्याच दुसरा हल्लोपाय नाही. या कामांमध्ये अमृतासारख्या विद्यापीठांनी मार्गदर्शक आणि योजनात्मक भूमिका बजावली आहे.



संशोधन आणि कृती यांच्या संगमवर युनेस्को अध्यासन कार्यरत असेल. कौरवत्पारामून आरोग्य आणि वातावरणबदलापर्यंत आणि मोबाइल टेक्नोलॉजी अॅप्लिकेशन अशा महत्त्वपूर्ण विभागांसाठी दृढनिश्चय विकसित करणं आणि कमकुवतपणा नेमकेपणाने हेरणे अशी महत्वाकांक्षा हे अध्यासन बाळगून आहे. अमृता विद्यापीठ आणि युनेस्को या दोन्ही संस्था मानवतावादी दृष्टिकोन बाळगतात. या साहचर्यांमुळे मानवी हक्क, शांतता आणि प्रगतीसारख्या महत्त्वपूर्ण आशांनुसार सुवर्ण मिळेल अशी खात्री वाटते.

अमृता विद्यापीठाचे कुलगुरू डॉ. पी. ज्यंकर रंग म्हणाले, लिंगसमानता आणि महिला सबलीकरणसाठी स्वतंत्र

अध्यासन स्थापन करण्याची भारतातली ही पहिलीच घटना आहे. अत्यंत प्रागत एष्टांमध्येही अशा प्रकारचे अत्यंत मोठेके उपक्रम आहेत. येत्या चार वर्षांमध्ये, आम्ही भारतातल्या महिला आणि मुलींमधले कळवे दुवे हेरून त्यावर सर्वोत्तम तोटणे काढण्याचा प्रयत्न करू. हे काम अतिप्रबंध अस्मून त्याला कित्ताकाच प्रबंध बाव आहे. या उपक्रमाचा प्रमुख रोख हा कमकुवतपणा हेरण्याकडे असेल, जो सुरक्षा, शिक्षण आणि कौरवत्पारामून, सामाजिक आणि सांस्कृतिक वातावरण, वातावरणबदल, आपत्ती जोखीम आणि आरोग्य आणि स्वच्छता याचा परिणाम असेल.

१९९२ मध्ये सुरू झालेल्या

युनेस्को अध्यासन कार्यक्रमाचं जाळं आंतरराष्ट्रीय स्तरावर पारलं अस्मून त्यात १२८ देशांमधल्या ७०० हून अधिक विद्यापीठांचा समावेश आहे. या कार्यक्रमातून आंतरराष्ट्रीय पातळीवरचे विद्यापीठांमधले आंतर-सहकार्य आणि ज्ञानाचे आदानप्रदान आणि एकत्रित कामांच्या माध्यमातून संस्थात्मक क्षमतावर्धनासाठी एकमेकांशी जोडलं जाणं यांना प्रोत्साहन दिलं जाणार आहे. या नेटवर्कच्या माध्यमातून, जगभरातल्या उच्च शिक्षण आणि संशोधन संस्था आपापले खोब एकत्रित करून सध्याच्या आव्हानांवर मात करण्याचा आणि त्याद्वारे आशातल्या समाजांचा विकास करण्याचा प्रयत्न करतील.